

每週國內外大事 (教師版)


Weekly News

110 年 20 期

0701- 0707

國內焦點一

疫苗預約平台上線 首先開放澎金馬第 9、10 類民眾登記


 行政院政務委員唐鳳規劃的台灣 COVID-19 公費疫苗預約平台網站上線，開放第 9 類「罕見疾病及重大傷病者」及第 10 類「50 至 64 歲成人」登記，6 日起在金門、馬祖、澎湖試辦，供民眾意願登記以及線上預約施打，登記民眾總數約 4500 人，相當踴躍。台灣本島則於 7 月 8 日開放登記，有意願施打的民眾須上網填寫相關資料以及希望施打的疫苗種類，若是登記的年齡及資格符合，且希望接種疫苗數量足夠，民眾將收到 1922 的簡訊，並於 7 月下旬透過線上或是實體預約施打時間與地點。唐鳳提醒，民眾預約施打一定要準時到場，如果錯過就要再重新登記，因此排定預約時間一定要慎重。

► COVID-19 公費疫苗預約平台網站



國內焦點二

澎湖女孩陸軍官校少尉 維吉尼亞軍校學成歸國

 中華民國陸軍軍官學校 6 月 25 日舉行線上畢業典禮，今年有 5 名陸官學生從美國軍校學成返國，其中少尉楊清文出身澎湖，從美國維吉尼亞軍校畢業，選擇砲兵兵科，分科訓練後將至野戰部隊服役。陸軍官校表示，楊清文從小在澎湖長大，父親從事養殖業，母親是越南新住民，她成績優異，也曾錄取成大法律系，但受到學校教官鼓勵，毅然投身軍旅，選擇就讀陸軍官校。在就讀維吉尼亞軍校期間，讓楊清文印象最深刻的是，學校對待男、女學生沒有特別差異，不管是體能訓練或遴選實習幹部，都不會因為性別而有不同的標準。楊清文在校也擔任實習幹部，重視自我要求，努力把每件事情做好，期許自己以謙虛態度，多聽、多看、多學習，以面對軍旅生涯的挑戰。

國外焦點一

加拿大遭遇熱浪襲擊 氣溫高達 49.6 度



加拿大卑詩省遭受熱浪侵襲，29 日測得氣溫高達 49.6 度，打破加拿大自 1937 年以來的高溫紀錄。首席法醫官拉龐特（Lisa Lapointe）發表聲明指出，卑詩省在 6 月 25 日至 7 月 1 日間接獲 719 宗猝死的通報，人數是歷年來同時期的 3 倍。此外，高溫造成了海濱地帶超過 10 億隻生物的死亡，包含海星、貽貝等，同時因大量水分蒸發，大氣層高度潮濕，助長異常的雷擊現象，也導致超過 71 萬起雷擊事件以及多起火災。加拿大總理杜魯道指出，這些情況之所以會發生，主要還是因為氣候變遷，人類必須反思極端氣候帶來的影響。

台灣最高溫紀錄

台灣分別於 2004 年 5 月以及 2020 年 7 月測得最高溫紀錄，地點皆位於台東大武鄉，溫度為 40.2 度。

國外焦點二

馬來西亞民間發起舉白旗活動 即刻救援疫情受災戶



馬來西亞遭遇新冠肺炎肆虐，自 6 月 1 日起，民眾除了採買物資和就醫之外不得外出，經濟也全面停擺，因為疫情一直未能獲得控制，政府更於 6 月 27 日宣布，只有單日確診病例少於 4000 例才會考慮解封。消息一出，即有民眾承受不住經濟壓力而走上絕路，民間於是發起互助自救的「白旗運動」，呼籲生計陷入困頓者，無須感到羞恥，只要在窗口掛上白布條，善心人士看見了便能將物資送給急需救助的民眾。一時間，馬來西亞白旗高懸，民間救濟迅速到位，病毒也許使人低頭求援，卻也激發出了人性的光輝。



▶ 白旗運動宣傳海報。(照片翻拍自 Twitter)

國外焦點三

冰島週休 3 日實驗成功 勞工幸福感和產能都提升



加拿大廣播公司（CBC）報導，在 2015 年至 2019 年間，冰島雷克雅維克市議會、聯邦政府和工會共同合作一項實驗，測試週休 3 日的優缺點。該實驗約有 2500 名員工參與，每週工作 35 至 36 小時，但並未裁減薪資。實驗結果發現，因為來自職場的壓力、焦慮和憂鬱減少，工作產能因此增加，也因休閒時間變多，員工能有更多的時間陪家人以及發展休閒活動，幸福感大幅提升。目前冰島已有 86% 的工作領域實施週休 3 日並持續增加中，而冰島這項實驗和世界各地其他類似實驗結果一致，一家紐西蘭公司也在試驗週休 3 日後發現產能提升 20%，因此於 2018 年開始永久實施週休 3 日。

國外焦點四

日本土石流增至 7 死 27 人仍失聯



日本靜岡縣熱海市從 2 日開始降下暴雨，到了 3 日因雨量過多造成土石鬆動，在伊豆山區發生大規模土石流，直至 7 日止累計 7 死，當地政府依據戶籍登記資料與民眾通報列出 27 名失聯名單，盼各界民眾協尋回報，同時也持續現場的搜救行動。日本放送協會（NHK）報導，這起大規模土石流意外共波及約 120 棟建築物，因範圍極大，土石流發生至今仍無法確定有多少人尚未尋獲。此外，外界認為本次災情可能跟土石流上游的填土造地工程有關，該地可能是土石流起點，崩落約 5 萬立方公尺的盛土，熱海市長表示，雖然盛土已是 10 多年前的事，但是等待搜救任務結束後會展開詳細的調查。

盛土

主要指在較低處或山坡地填土堆高，作成平坦地面，或高於四周地面的一種造地工程。

延伸閱讀

奈及利亞對學生的綁票

選自 李家同校長國際觀專欄(188) 110 年 7 月 7 日

昨天的國際媒體都登載了一則新聞，有 140 位學生被綁架。這種新聞已經出現幾年了，不可思議的是，匪徒將幾百個學生綁票以後，過了幾個月才將學生釋放。不論綁票者是誰，綁架了那麼多學生，奈及利亞政府難道不知道綁票者的據點嗎？很顯然政府知道綁票者在哪裡，但是沒有能力和綁票者正面衝突，大概只好透過第三方和他們談判。

究竟綁票者是誰，好像也沒有一定。奈及利亞的博科聖地是由伊斯蘭教極端份子所組成的，這個組織名稱的意思是「西方教育都是不對的」。他們綁架了孩子以後，也會對他們洗腦，希望孩子加入組織。但並不是所有的綁架都和宗教團體有關，有的就是匪徒所為。

在非洲，奈及利亞的綁票情形也是比較特殊的，好像沒有別的國家發生這麼多次學生被綁票，而政府卻束手無策的情況。可是很多非洲國家都是相當有問題的，普遍的狀況是政府腐敗和貧窮。這兩者是互為因果的，腐敗的政府當然會使國家貧困，可是國家的貧困又會造成政府的腐敗。

很多人以為只要這個國家是一個民主國家，所有的問題都會解決。其實絕對不然，民主國家仍然可能會有嚴重的腐敗問題，但是獨裁政府也不見得是清廉的政府。拙作《人類面臨的重大問題》中，強調人類應該重視腐敗政府的問題。可惜所謂的西方國家強調的是自由、民主、人權等等，而忽略了腐敗政府所帶來的禍害。

在台灣，很難想像一個國家發生大規模的學生綁票事件，政府卻按兵不動。雖然非洲離我們非常遙遠，可是我們的人民不能不知道非洲的事情。希望我們的媒體能夠多多報導那些值得報導的新聞。

閱讀檢測站

- (B) 1. 根據**國內焦點二**的內文，在少尉楊清文就讀維吉尼亞軍校期間，下列何者令她印象最深刻？
- (A)扎實的體能訓練與擔任實習幹部的經歷。
- (B)學校沒有因為性別的差異給予不同的訓練標準。
- (A) 2. 根據**國外焦點二**的敘述，誰能夠在窗外懸掛白色旗幟？
- (A)小美因為封城的關係，無法到市場擺攤，政府又缺乏紓困措施，家中已面臨斷炊的困境。
- (B)小帥因為封城的關係，自家經營的商店被迫停止營業，對政府有諸多的不滿無處發洩。
3. 本次新聞中出現了**加拿大、馬來西亞、冰島、紐西蘭與日本**這五個國家，請你在封面的世界地圖上標註出這五個國家吧！

心得分享區

投稿加碼開跑！

100元超商禮券等你拿

(詳情請見徵稿辦法)

國外焦點三提到，冰島針對週休三日的工作型態推行實驗，結果發現實驗對象因為有足夠的時間發展自我興趣、能得到充分的休息、陪伴家人朋友的時間也增加，在壓力減少的情況下，工作效率跟產能都相對提高，對員工跟雇主來說是雙贏的局面，因而有 86%的公司已經開始週休三日的工作型態。台灣目前為週休二日，你認為台灣也應該跟進，推動週休三日嗎？為什麼？

寫作指引：請同學們先思考，週休三日各有什麼優、缺點，例如新聞中提到，能有時間做自己想做的事、可以充分的休息等優點，但缺點是，人們不一定能好好安排自己的閒暇時間，可能反而造成時間跟金錢的浪費，請同學們提出自己認為應不應該推動週休三日的理由，並詳細說明原因。請同學們注意，回答中請勿提出消極的看法，例如因為不想上學、不想考試而支持週休三日，必須以積極的態度闡述自己支持或反對週休三日的理由。

(本專欄歡迎小文豪們參閱末頁的徵稿辦法，**自己投稿**至徵稿信箱、掃描 QR Code 至 Google 表單填寫答案，或將稿件拍照傳給老師請老師代為投稿，本期心得截稿日期為 110 年 7 月 21 日星期三)

心得分享投稿天地

第 18 期題目

請你分享一個你曾經幫助過別人，別人日後也對你回報的經驗，若是沒有這樣的經驗，也可以分享別人曾經幫助你，而你給予回報的經驗。



優選：埔里中心-七年級-鄭宜庭

在學校裡，我大多是自己一個人，我多半在幫助別人時，多是課業的問題，之前有一次我幫助了一位同學解題，幾天後，我身體不太舒服，就是這位同學來關心我，給我一些讓我吃了會比較舒服的食物，在那之後，我們的關係越來越好，互相有困難的時候，其實多數人都會想盡辦法幫助，對我來說，有時候幫助別人，不只是幫助而已，也是一個認識同學的機會。



優選：埔里中心-八年級-何翊鳳

之前鄰居的小孩亂跑，然後我出手相助去幫忙尋找，雖然我不太喜歡小孩，但想到他也是別人爸媽的寶貝，我就伸手幫忙。後來有一天，我因為太累，手一鬆，小狗直接飛奔而走，也是麻煩鄰居幫忙尋找小狗，當時真的很感謝他。但因為我自己本身比較內向，有一點社交恐懼，我只能說出謝謝二字。我覺得幫助別人或受別人幫助都不是什麼大事，幫助別人是在為自己積福，同時也可以讓別人感到暖心，被別人幫助，也不要在那種尷尬的感覺，每個人都是互相幫忙在成長的，互相幫忙才是好的。



優選：宜蘭中心-九年級-古兵

在國小時，因教會關係，每個月都會收到安得烈食物銀行所捐贈的物資，每到月底，牧師和牧師娘都會挨家挨戶的通知可以來領取物資，我總是健步如飛的衝到教會拿食物箱，每次的內容都不太一樣，總是有驚喜，我也會想著：「這次還有沒有上個月那包超好吃的餅乾呢？」就算沒有也不會有絲毫的失落感，反而會有更新奇的東西。

到了長大後，我才開始想著不能只是去接收別人的好意，等到有能力時也要當個手心向下的人去幫助他人，所以每次有錢包有一些零錢或是發票我都會願意去捐給一些基金會，或許這只是個微不足道的力量，但是我相信大家一起做，能達到積沙成塔的效果。

「助人為快樂之本」把握每一次助人的機會，將溫暖送出去。



佳作：

埔里中心-七年級-林君翰/埔里中心-七年級-王郁晴/埔里中心-八年級-伍聖儀
埔里中心-八年級-洪寅齊/埔里中心-八年級-王芷嫻

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎你將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，也可以直接掃描下方的 QR Code 圖檔，連結至 Google 表單後寫下你的答案，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、六則佳作，**本期得獎者加碼獲得統一超商 100 元禮卷乙張**，優選作品還將被刊登在《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：110 年 7 月 21 日 (三) 22:00 截稿
- 答案填寫連結：

